情

节

和

元宵节

同

时

掉

汩

里

机关不能养"懒人



今日论语

在春节长假后的第三个工作 日,央视记者走访了安徽、天津、呼 和浩特等地的行政单位,发现各地 上班有点"松":签到表上有局长 "提前"一周签到,服务大厅十余个 窗口空无一人,街道办工作人员上 班"煲电话粥"甚或睡觉,上班时间 办事大厅已大门紧锁

春节长假后,谁来"收骨头"? 局长这个层面的领导干部都 松松垮垮,基层公务人员的工作状 态,可以想象。中央针对领导干部 的一系列禁令以及"反四风"活动。 直接促成了各地公务人员生活方 式的改变,送礼收礼的少了,公吃 公喝的少了,浊气清了,这是好的

方面。但在禁令下夹着尾巴"做官"。 并不代表从内心深处发生了"化学 变化",假如领导干部连上班人都不 到,管理怎么可能加强,工作人员又 怎么可能规规矩矩地为人民服务?

由此,群众进门办事怎么会不 难?假如公务人员可以这样逍遥过 日子,那老百姓催一催,甚至问一 问,都可能让他们觉得"麻烦",弄 得无名火起! 媒体报道过的"大爷 脸"、"小姐脾气"多着去了。

政府机关不能养"懒人",不 仅仅因为他们不可以这样"无功 受禄",还因为他们浪费了行政资 源,会耽误群众办大小事情。政府 机关"转不动"。一个社会的效率 必然低下。一个低效的政府,公信 力就会受到影响。

这些年, 我们的社会发展得

快、生出来的事情也多。不少政府 部门人手不够使,于是名正言顺地 向社会购买服务。但与此同时,对 服务质量,却监管不够,甚至一个 项目还可能被"转包几手",经手之 间,层层剥皮,颇可谋利。事情包出 去了, 还找了不少的社会帮手,于 是不少明码正编的公务人员,变成 了"爷"。爷当久了,事实上就是"懒 汉"一条。不做事,不管事,出了事,

事实上,一些管理发达的国家, 很懂得向社会购买服务。我们的社 会跟人家相比,孩子多、老人多,困 难群体多,需要的公务人员和"临时 工"何止目前这个数。人家的孩子遭 遇家暴,马上有人来帮助,后续的服 务一应俱全,靠什么呀? 靠人! 我们 的国家不缺人力资源, 但若不尝试

就推给"临时工"

各种好的管理机制,公务人员越多, 跟"公"沾亲带故的越多,就"懒人"越 多,服务型政府就越难实现

就在近日,财政部发出通知, 要求政府购买服务所需资金列入 财政预算,从部门预算经费或经 批准的专项资金等既有预算中统 筹安排。当然希望这一纸通知能 落到实处, 但还要考核预算资金 有效使用的情况,否则用出去的 钱是少了,但民生工程也"缩水 了,倒霉的是群众,

不是公家人,莫进公家门。公 家人,先要有一颗讲服务、讲奉献 的公心。恪尽职守, 遵规守纪, 主 动工作,在其位谋其政,不要懒政 要善政,这样才对得起人民群众 的托付和供养, 也,才对得起岗位 承载的神圣使命

新民新语

犯错误

徐轶汝

这两天,一段7分多钟的"央 视直播失误集锦"视频在网上疯 传 网方看了之后首呼笑得根本 停不下来。视频中,白岩松、李瑞 英、董倩、赵普、李梓萌统统有份, 主播们因为紧张导致的口误一个 接一个,甚至把塔利班最高领导 人奥马尔错念成奥巴马:记者和 专家因为直播连线太紧张一句话 都说不出来,羞愧地低下了头;还 有导播失误导致空场, 只见主持 人默默整理着桌上的稿件。

令人意外的是, 与近期央视 在微博上多被吐槽的情况不同, 网友们几平一边倒地认为, 主持 人平时压力大,出点错很正常,这 样反而显得更"接地气";还有人 担心因为播出事故,主持人、导播 会被扣工资, 默默为他们掬一把 同情泪

人非圣贤,孰能无过。央视主 持人这样的业界精英,也有状态 不佳的时候。宽容别人犯的错误, 这是处世的经验,待人的艺术.为 人的胸怀。但是,央视的这根"小 辫子",并不应轻易"放过"。出现 低级失误,一次两次还好,如果频 率很高,恐怕就不是低级错误那 么简单, 网友也不会那么宽容以 待了。容人之过,目的是给别人改 正错误的机会。错误是真理的邻 居,犯了错误自觉改正,个体才会 不断发展进步

回想当记者的最初几年,我 也曾犯过低级错误, 印象最深刻 的是在报道中写上"宝山区宝山 当天下午,读者热线就不断 接到市民来电指正错误, 我自己 则惴惴不安了一整天, 觉得还在 见习期的自己下一秒就要被调离 采编一线了。最后么,被小惩大诚 扣了50元工资。现在我还常常抓 抓自己的"小辫子",提醒自己不 能马虎大意

同样,央视的主播、导播们在 直播结束后, 肯定也在反思错误 发生的原因,研究解决的方法,确 保今后类似的失误不再出现。所 以 偶尔抓住"小辫子"不放 并不 是为了攻击别人, 而是我们需要 以此来警醒自己。

容人之过,也要有底线,在一 些原则性、根本性的问题上不能 让步,不能"顺人之非"

个人努力如何突破"关系重围"

权威声音

春节过后,一个段子在微博上 流传,"未来几天,又将是秀兰、翠 花、桂芳、大强、二饼、狗剩们陆陆 续续变回 Linda、Mary、Vivian、 George、Michael、Justin 的时候了"

一方面是大城市的人才高消 费,一方面却是中小城市的人才 紧缺。年轻人"折返跑"的背后 有 着种种无奈; 而中小城市人才只 出不进、多出少进的现状,则是亟 待解决的发展命题。

法学家梅因有句名言:进步社 会的运动,是一个从"身份到契约" 的过程。北上广处于中国现代化最 前沿,经济发达、国际化程度高,基 本上是"陌生人社会"人情、关系的 重要性相对降低, 个人能力的重要 程度提升了,没有关系的年轻人也 可以找到晋身之阶。相形之下,现代 化水平不高。市场化程度较低的中 小城市,资源更多集中在政府手中, "关系"也因此变得更加重要。

在这个意义上,与中小城市相 比.大城市的优势不只是高楼大厦, 更在于相对公平的契约关系。反过 来讲,提升中小城市对人才的吸引 力,除了提供更多的资源和机会,更 重要的是规范分配规则、营造公平 环境,用法治思维、规则意识取代地 域情结、人情关系。一方面,从市场 配置中起决定性作用",构建全面开 放、自由竞争的就业环境:另一方 面,从社会法治秩序着手,加快转变

上治理"拼爹"背后的"拼权"现象。

(人民日报评论部 刊今日 《人民日报》本报有删节)



现出 『楼冷地热』的特点。 马年春节,一线城市楼市进入 ^公逆势走高,

元宵灯 这马是 跳

跑

还

/// 新民随笔

明天是情人节,又 是元宵节

元宵节是地道的中 国传统节日, 情人节是 西方传来的节日。

元宵节是家里人团 聚的节日。情人节是情人 团聚的节日,双方可能是 家里人,也可能不是。于 是,有的人就面临究竟选 择过元宵节还是过情人 节的纠结。这种纠结如 林 同被问母亲和爱人掉到 明 河里你救谁一样

最纠结的还不是情 人们,而是有的商家。情 人节在中国已被异化为 商家的狂欢节。商人们为 什么对情人节情有独钟, 大加煽情?情人节商机多 嘛。元宵节家人吃碗元 宵,有多少生意好做

其实元宵节某种程度 也是中国古人的情人节。 元宵灯市,是男女社交,约 会的好时机。这下好了,中西情人节交 汇在同一天,商家更该做文章了

西方情人节的来源有很多种 说法,其中听上去比较靠谱的我觉 得是:公元3世纪,罗马帝国皇帝 克劳迪乌斯二世宣布废除人们所 有的婚姻承诺,目的是让更多男人 上战场。一名叫瓦仑廷(Sanctus Valentinus)的神父抗旨继续为相爱 的年轻人举行教堂婚礼。瓦仑廷神 父因此被告发,受尽酷刑,并于公 元270年2月14日被绞死。西方 人为纪念这位神父,将这天定为 Valentine's Day。这个神圣的节日, 被翻译到中国,成了"情人节

中国的元宵节也有许多与情 相关的故事。说一个喜庆的:王安石 20岁时赴京赶考,元宵节路过某地 灯市,遇一大户征联招亲,联曰:"走 马灯,灯走马,灯熄马停步。"王安石 怎么都想不出下联。不料到了京城、 主考官也考对对子:"飞虎旗, 旗飞 虎,旗卷虎藏身。"王安石即以招亲 联应之。高中进士的他归乡又路过 招亲人家,只见招亲联仍无人对出, 遂以主考官的出联应征,被招东床 这真是金榜题名兼洞房花烛,人走 运了走路都有土地公公托着脚。

好了,过了元宵节,这春节算 是过完了,大家该干嘛干嘛。但情 人节过了,情却不要仅有这一朝一 暮。借此预祝明天有情人们皆大欢 喜,皆成善缘!

自由谭

昨日新民晚报评论版刊登了谢 京辉先生的文章《"居民食堂"的感 悟》, 吐露了对 50 年前里弄食堂的 怀念。在"居民食堂"里,青菜大排1 毛5、干煎带鱼1毛,青菜5分,价 廉物美,回味无穷。文中说到,现在 已步入老龄化社会,许多老人为"一 日三餐"犯愁,呼吁再度开办"居民 食堂",以造福广大老人。

生于上世纪70年代的我,对"居 民食堂"也有印象。在80年代初,外 婆也曾从虹口区的里弄食堂打来饭 菜给我吃,红烧肉味道确实不错。然 而,那个时代的"居民食堂"能否再度 回来,却难有肯定的答案

首先,要从"居民食堂"产生的时 代谈起。谢文也说到,"居民食堂"产 生于计划经济时代。当时,上海可以 吃饭的地方很少,除了数得出的几家 饭店外,就是小饮食店。那时,外面供

从"居民食堂"说到"老年食堂"

应再紧张,"居民食堂"也能获得政府 调拨的副食品,再请一些家庭妇女出 来帮忙,只需支付她们很少的补贴即 可。由于成本很低,或者说不计成本, 因此早、中、晚都能供应 如今,早已进入市场经济时代,

政府大包大揽已成过去式,要开办 一家食堂,不得不考虑人力成本、房 租、水电煤等问题。现在,聘请一名 厨师工资至少四五千元, 服务人员 至少 2000 元,还不算"四金",如果 加上房租,还要早、中、晚都供应,菜 看的价格就不可能太便官。而同样 的价格,遍布大街小巷的点心店、拉 面馆、茶餐厅,也可以吃到各种口味 的饭菜。所以,希望那种全天候、价 格极低的"居民食堂"再回到身边, 是不现实的,也是不必要的。

第二,来看看老人的吃饭问题 今天尽管没有了"居民食堂",但"老 年食堂"出现了。谢文写道:"虽然有 关部门在积极解决老人的困难,办 起了托老所、老龄送餐服务,但有严 格的年龄限制,菜的质量还有待提 "我在社区采访多年,知道各区 县、街道、镇近年来都非常重视老人 助餐点的建设,想方设法腾出场地, 开办老人助餐点,还给予人员工资、 水电煤补贴,确保老人支付的七八 元餐费,全部吃到肚子里。

我实地走访讨许多托老所 助餐 点,似乎并没有年龄限制。60岁以上 老人都可前去就餐,一月一订,如果 60岁以下的居民有需求,也可以吃。 而且只要老人提出,助餐点都可以送 餐上门,有的社区还免费送。困难老

人还能享受到餐费减免,这也是合理 的。助餐点不可能每个居委会都开一 个,因为成本太高,但有的社区会将 饭菜送到居委会, 让老人就近用餐, 当然,老人助餐服务还未做到尽善尽 美,饭菜也是众口难调,但毕竟在很 大程度上缓解了老人的吃饭难

最后,还想说说老人们对于"居 民食堂"菜肴滋味的幸福回忆。其 实,这种味道,是数十年过后,沉淀 在记忆中的、经过美化了的味道,甚 至夹杂着对逝去的青春岁月的怀 念。另外 50 年前的中国 物資緊 缺,食物匮乏,人们吃什么都香,相 比之下,现在大鱼大肉、龙虾海参摆 在面前,也觉得没啥好吃的。

许多美好的东西确实让人怀念 但逝去了,就不妨让它留在记忆中吧。